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SPR AWOZDANIE 

Z DZIAŁALNOŚCI

MERYTORYCZNEJ

 FUNDACJI  ANDRZEJA

 WRÓBLEWSKIEGO

ZA ROK 2020

www.andrzejwroblewski.pl 
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Do głównych celów statutowych 
Fundacji należą:

•	 rozwój, rozpowszechnianie i kontek-

stualizowanie wiedzy o życiu i twór-

czości Andrzeja Wróblewskiego (ur. 

1927, Wilno – zm. 1957, Tatry),

•	 wsparcie naukowe oraz organizacyj-

ne dla instytucji kultury, naukowców,

kuratorów, artystów i wszystkich za-

interesowanych w badaniach nad te-

matyką dotyczącą życia i twórczości 

Andrzeja Wróblewskiego,

•	 opieka konserwatorska nad do-

robkiem artystycznym Andrze-

ja Wróblewskiego pozostającym 

w instytucjach publicznych, zbio-

rach spadkobierców i kolekcjach 

prywatnych,

•	 popularyzacja i promocja polskiej 

sztuki współczesnej w kraju i za gra-

nicą, w tym twórczości Andrzeja 

Wróblewskiego.

Nasze cele statutowe realizujemy 
poprzez:

•	 inicjowanie i organizowanie wystaw, 

konferencji naukowych, seminariów,

sympozjów, warsztatów i innych wy-

darzeń artystycznych związanych ze 

sztuką współczesną, w szczególno-

ści z życiem i twórczością Andrzeja 

Wróblewskiego,

•	 realizację zadań publicznych na 

zlecenie organów administracji pu-

blicznej w zakresie kultury i sztuki, 

ochronę dóbr kultury i dziedzictwa 

narodowego związanych ze sztuką 

współczesną,

•	 inicjowanie i udział w polskich 

i międzynarodowych projektach 

badawczych związanych ze sztu-

ką współczesną, w szczególności 

z życiem i twórczością Andrzeja 

Wróblewskiego,

•	 prowadzenie działalności wydawni-

czej, w tym internetowej, promującej 

oraz popularyzującej życie i twór-

czość Andrzeja Wróblewskiego,

•	 inspirowanie naukowców, kuratorów, 

artystów i wszystkich zaintereso-

wanych wokół celów i idei Fundacji 

oraz współpracę z innymi podmiota-

mi o podobnych celach działania,

•	 gromadzenie, opracowywanie i udo-

stępnianie materiałów archiwalnych, 

naukowych oraz informacji doty-

czących życia i twórczości Andrzeja 

Wróblewskiego,

•	 opiniowanie w sprawach twórczości 

artystycznej Andrzeja Wróblewskie-

go, ze szczególnym uwzględnieniem

orzekania o autentyczności prac 

oraz prowadzenie prac konserwator-

skich w zakresie spuścizny artysty,

•	 przetwarzanie i udostępnianie ma-

teriału wizualnego, reprodukcji prac 

Andrzeja Wróblewskiego oraz tek-

stów jego autorstwa,

•	 przyznawanie nagród oraz stypen-

diów artystom i naukowcom.

Fundacja posiada pełnię majątkowych 

praw autorskich do niemal wszystkich 

utworów stworzonych przez Andrzeja 

Wróblewskiego. Na podstawie darowi-

zny Spadkobierców Artysty, Fundacja 

uzyskała prawa do utworów Andrze-

ja Wróblewskiego, które są zastrzeżo-

ne wyłącznie dla niej i chronione na 

podstawie przepisów prawa polskiego 

i międzynarodowego.

Od 2012 r. Fundacja wprowadziła okre-

ślone zasady udostępniania reproduk-

cji i udzielania licencji osobom pry-

watnym oraz instytucjom rozróżniając 

„naukowe i edukacyjne korzystanie 

z utworów” oraz „komercyjne korzy-

stanie z utworów”. W myśl uchwa-

ły Zarządu Fundacja udziela bezpłat-

ną licencję na korzystanie z utworu 

lub udostępnienie jego reproduk-

cji uczelniom wyższym i jednostkom 

badawczych.

Fundacja Andrzeja Wróblewskiego zo-

stała zarejestrowana 27 lutego 2012 r. 

pod numerem KRS 0000412488 w Są-

dzie Rejonowym dla m. st. Warszawy 

w Warszawie, XII Wydział Gospodar-

czy Krajowego Rejestru Sądowego.

Organ sprawujący nadzór: Minister 

Kultury i Dziedzictwa Narodowego

Fundatorzy: 
Marta Wróblewska (córka artysty), 

Krystyna Łysik (wnuczka artysty), 

Magdalena Ziółkowska i Wojciech 

Grzybała.	

Zarząd Fundacji: 
Wojciech Grzybała (prezes), 	

Magdalena Ziółkowska (wiceprezeska)
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W	2020	r.	kontynuowaliśmy	prace	

nad	dwujęzyczną	polsko-angielską	

internetową	bazę	danych	poświęco-

ną	Andrzejowi	Wróblewskiemu	–	jego	

życiu,	twórczości,	recepcji	oraz	działa-

niom	i	projektom	prowadzonym	przez	

Fundację.

W	bazie	danych	znajdziemy:

•	50 artykułów Andrzeja Wróblewskie-

go publikowanych w krajowej prasie 

w latach 1947–1956, z naukowym 

opracowaniem, dostępnych w wersji 

online i pdf do pobrania,

•	galerię reprodukcji dzieł artysty po-

dzieloną wedle technik artystycz-

nych na: prace olejne, akwarele/ 

gwasze/ tusze, litografie, drzewory-

ty, fotografie, rysunki i szkice, mo-

notypie – każdej z prac towarzyszy 

pełen rekord opisujący lico i odwro-

cie pracy i pojawiające się na nich 

zapiski,

•	dokumenty z życia artysty – dyplo-

my, zaświadczenia etc.,

•	dokumentację działalności Fundacji 

z bogatym materiałem wizualnym.

Baza zawiera zweryfikowane tytuły 

dzieł artysty z rozróżnieniem na tytu-

ły autorskie, tytuły nadane w 1958 r. 

przez matkę artysty oraz tytuły funk-

cjonujące w literaturze przedmiotu. 

Weryfikacji poddaliśmy również dato-

wanie dzieł.

Rozbudowa internetowej 
bazy danych 
www.andrzejwroblewski.pl 
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„Wystawa prezentuje dwie wielkie 

osobowości polskiej sztuki, które w 

znaczący sposób ujawniły własną 

indywidualność i uniwersalność w 

burzliwym okresie tuż po II wojnie 

światowej, tworząc równolegle w 

Krakowie lat 40-tych i 50-tych.

Maria Jarema i Andrzej Wróblewski 

reprezentują nowoczesne malarstwo 

powojenne, spod znaku „realizmu 

istotnego”, o którym, jako pierwsi 

pisali Mieczysław Porębski i Tadeusz 

Kantor w kluczowym manifeście "Pro 

domu sua" z 1946 roku. Realizmu, 

który sprzeciwia się płytkiemu i nic nie 

znaczącemu mimetyzmowi, a staje się 

pretekstem do wyrażania istoty rzeczy. 

Realizmu, którego formuła, może z 

powodzeniem udźwigać abstrakcyjne i 

niejednoznaczne treści, i wreszcie 

którego nowa forma nie lekceważy 

dokonań awangardy.” (materiały 

prasowe organizatora)

 











Wystawa Maria Jarema. Andrzej 
Wróblewski. Realizm istotny w 
Spectra Art Space w Warszawie 

Spectra Art Space, Warszawa 
19.12.2019 – 12.04.2020 
kuratorka: Ania Muszyńska
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https://starakfoundation.org/pl/spectra/news/maria_jarema_andrzej_wroblewski


5

Wystawa Late Klee to pokaz ponad 30 

prac Paula Klee (1879–1940) z kolekcji 

rodziny artysty. Jak mówią 

organizatorzy: „Prace prezentowane na 

wystawie Late Klee podkreślają 

zróżnicowane praktyki wizualne 

stosowane przez artystę w ostatnim 

okresie twórczości. Gra kreską jest 

zauważalna w serii grafik o często 

osobistym charakterze, natomiast 

umiejętności Klee jako kolorysty 

pokazują zarówno abstrakcyjne 

kompozycje, jak i prace figuratywne 

ukazujące twarze przypominające 

maski.” Wśród prezentowanych prac 

Paula Klee znajdują się powszechnie 

znane i często wystawiane: Schema eines 

Kampfes  (1939), Ohne Titel, Gitter und 

Schlangenlinien um „T” (1939) Folter 

(1938). Wystawie tej towarzyszy 

prezentacja wczesnych abstrakcji 

Andrzeja Wróblewskiego pochodzących 

z prywatnych europejskich kolekcji. 

Większość z nich wystawianych jest po 

raz pierwszy np. [Kompozycja 

abstrakcyjna nr 149]. Takie konstelacje 

dają możliwość konfrontacji artystycznej 

kreatywności Wróblewskiego z jego 

zapiskami dotyczącymi inspiracji, w 

których znalazła się twórczość Paula 

Klee. 

Fundacja Fundacja udzieliła licencji 

dot. współpracy oraz konsultowała 

kwestie naukowe.

Wystawa Late Klee w David 
Zwirner Gallery w Londynie 

David Zwirner Gallery, Londyn 
6.03 – 18.04.2020 
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To pierwsza zagraniczna prezentacja 

twórczości Wróblewskiego, w której 

zespół kuratorski w skoncentrował się 

na ostatnich latach twórczości artysty. 

Okres ten symbolicznie rozpoczyna 

się 10 maja 1954 roku, z chwilą 

narodzin pierworodnego syna 

Andrzeja, zwanego w domu 

rodzinnym „Kitkiem”, zaś kończy w 

dniu śmierci Wróblewskiego 23 marca 

1957 roku w Tatrach.

Wystawa Andrzej 
Wróblewski. Waiting Room 
w moderna galerija 
w Lublanie

Moderna galerija, Lublana 
15.10.2020 – 10.01.2021

kuratorzy: Wojciech 
Grzybała, Marko Jenko, 
Magdalena Ziółkowska
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„Mentalność poczekalni” I choć codzienność życia w Jugosławii 

za czasów Tito tak dalece odbiegała od 

warunków ekonomicznych i sytuacji 

społeczno-artystycznej PRL-u i innych 

krajów zza żelaznej kurtyny, 

ustawienie takiej perspektywy 

pozwala na podjęcie bardziej 

uniwersalnych tematów związanych z 

moralną egzystencją, reżimem ciała, 

pracą uczuć i żałoby.
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Kuratorzy zgromadzili tu liczne 

archiwalia, fotografie, dokumenty, jak 

i dzieła artysty, w których można 

odnaleźć bezpośrednie inspiracje 

jugosłowiańską sztuką współczesną, 

postaciami takimi jak Lazar Vujaklija, 

ale także krajobrazem, folklorem, 

lokalną architekturą i „stećci” – 

rzeźbionymi nagrobkami 

kamiennymi znajdującymi się w tej 

części Europy. Wiele prac powstałych 

po tej podróży cechuje uderzająca 

atmosfera oczekiwania – czy może 

przerażające poczucie – śmierci. 

Część z nich skupia się na motywie 

nagrobków, pogrzebów, inne na 

petryfikacji lub uprzedmiotowieniu 

ludzkiego ciała.
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Ich zwieńczeniem jest monumentalne 

płótno Nagrobek, (Nagrobek 

kobieciarza), którego bohater, 

kobieciarz, jest pełen sprzeczności. 

Motyw kobieciarza jest drugim 

tematem wystawy. Postać ta jest 

przewodnikiem po zbiorze 86 

monotypii, powstałych najpewniej na 

przełomie 1956/1957 roku. Na 

wystawie zobaczymy aż 33 z 35 

odnalezionych dotąd monotypii 

artysty. To właśnie w tej technice 

Wróblewski przywołuje wątki obecne 

w jego wczesnej twórczości – ryby, 

konie, skrzypce, pojazdy czy postać 

szofera; ale jednym z nich mocno 

zajmującym uwagę artysty jest 

kobiece ciało przekształcane na 

niezliczone sposoby i przedstawiane z 

wieloma atrybutami. Z racji 

odwołania do wszystkich 

najważniejszych tematów 

poruszanych przez Wróblewskiego, 

zbiór ten zwany jest artystycznym 

testamentem artysty.
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W ostatniej części wystawy 

zaprezentowano prace artysty, z 

których wyłania się postać 

protagonisty – bohatera o dwojakiej 

naturze, zmierzającego w nieznane, 

poza horyzont, gdzieś przed siebie, w 

ponadczasowym pojeździe. Czasami 

jest on szoferem, innym razem – 

pasażerem. Jak pisze Branislav 

Dimitrijević w swoim eseju 

„Rückenfigur Wróblewskiego”, ta 

postać o podwójnej naturze jest także 

literackim bohaterem poezji 

Różewicza, Apollinaire’a i Lorki – 

wizualnie nieprzekładalna, ale 

przepełniona sugestywnym 

nastrojem.
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Ponadto, wystawa została 

nominowane do nagrody Onetu i 

Miasta Krakowa – O!Lśnienie w 

kategorii SZTUKI WIZUALNE za: 

„kuratorowanie i zorganizowanie 

mimo pandemii wystawy Andrzeja 

Wróblewskiego. Poczekalnia. Podczas 

gdy wszędzie na świecie 

organizatorzy odwoływali duże 

wystawy, kuratorzy zdecydowali się 

na otwarcie wystawy, na której 

znalazło się 120 prac.”

W słoweńskich mediach tradycyjnych 

i social mediach pojawiło się 28 

publikacji, w tym:

- media tradycyjne (tygodniki opinii, 

główne portale internetowe, kluczowe 

tytuły piszące o sztuce i designie, 

radio oraz telewizja): 23 publikacje, 

- social media (profile mediów): 5 

publikacji

Ponadto wystawa „Andrzej 

Wróblewski. Waiting Room” została 

uznana przez dziennik „Dnevnik” za 

jedną z wystaw roku 2020 w ocenie 

krytyków. 
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Publikacja Publikacja jest współwydana i 

dystrybuowana międzynarodowo 

przez prestiżowe niemieckie 

wydawnictwo Hatje Cantz.

Partnerem wydawnictwa i 

współorganizatorem wystawy jest 

Instytut Adama Mickiewicza.
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Wirtualny spacer Platforma waitingroom.andrzejwr 

oblewski.pl dostępna jest w wersji 

angielskiej, a niebawem również w 

polskiej i słoweńskiej. 

https://waitingroom.andrzejwroblewski.pl
https://waitingroom.andrzejwroblewski.pl/


17

 

























Ii
. 

P
R

O
M

O
C

JA
 T

W
Ó

R
C

Z
O

Ś
C

I 
A

N
D

R
Z

E
JA

 W
R

Ó
B

L
E

W
S

K
IE

g
O

 
 W

 P
O

L
S

C
E

 I
 N

A
 Ś

W
IE

C
IE

Projekty wieloletnie 
zainicjowane przez 
Fundację Andrzeja 
Wróblewskiego

Projekt konserwatorski prof. 
Marzenny Ciechańskiej z 
Wydziału Konserwacji i 
Restauracji Dzieł Sztuki 
Akademii Sztuk Pięknych 
w Warszawie

O szczegółach specjalistycznych 

badań profesor Marzenna 

Ciechańską opowiada w filmie 

towarzyszącym wystawie w 

reżyserii Piotra Sikory.
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